

ATTILA LÁSZLÓ, *Introducere în arheologie*, Casa Editorială *Demiurg*, Iași, 2006, 244 p.

În cadrul seriei de lucrări pe care Facultatea de Istorie din cadrul Universității „Al. I. Cuza” din Iași le tipărește pentru uzul studenților, se numără și volumul profesorului și arheologului A. László, intitulat *Introducere în arheologie*.

Încă de la început trebuie să precizăm că, pentru cei care doresc să profeseze ca arheologi, nu există o

facultate cu profil arheologic; cunoștințele teoretice se dobândesc în cadrul facultăților de istorie, iar cele practice prin participarea la unul sau mai multe șantiere arheologice în vacanțele de vară. Pregătirea teoretică, aflată în suferință, este acum înlăturată parțial prin această apariție, cel puțin pentru studenții Facultății de

Istorie de la Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași, care au la îndemână acest nou și binevenit manual de pregătire teoretică în domeniul arheologiei.

Lucrarea cuprinde mai multe capitole în care sunt tratate succint principalele caracteristici și metode ale arheologiei. Astfel, în primul capitol sunt definite obiectul și scopurile arheologiei; sunt prezentate apoi ramurile acestei discipline care, după autor, sunt: arheologia clasică, orientală și preistorică. Sunt descrise pe scurt începuturile și constituirea școlii arheologice românești. Într-un capitol consacrat prospecțiunilor terestre și arheologice, sunt luate în discuție cercetările de suprafață, metodele geofizice și săpătura arheologică propriu-zisă. În alte două capitole sunt tratate cele mai noi metode de cercetare arheologică, care s-au dezvoltat în ultimele două decenii, cum ar fi prospecțiunile aeriene și cele subacvatice.

Într-un capitol special, consacrat ordonării și datării descoperirilor arheologice, sunt prezentate metodele specifice ale acestei științe: tipologică, comparativă și cartografică; apoi cititorul poate afla modul în care se stabilește cronologia relativă și absolută, pentru care sunt utilizate atât metode tradiționale, cât și cele noi, pe bază de complexe investigații de laborator și de teren. În următoarele două capitole este descris mediul natural și cel social, în care evoluează omul istoric, și felul în care acestea pot fi interpretate.

Volumul se încheie cu un capitol în care sunt discutate o serie de lucrări de referință, necesare pentru cei care doresc să-și sporească cunoștințele de specialitate.

Ca de obicei profesorul Attila László a întocmit o lucrare bine încheiată, cu informații complete și la zi, exprimate clar și concis, dând la iveală un manual temeinic întocmit, util deopotrivă studenților și specialiștilor.

CONSTANTIN ICONOMU